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SZKIC ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA ROZWIAZAN ZADAN
W ARKUSZU II

Zadanie 28. ,,Kolowrot”

Numer Ilos¢ punktow
. PUNKTOWANE ELEMENTY ODPOWIEDZI za za
zadania o .
CZynnosc zadanie
Narysowanie sit dziatajacych na uktad.
N
|
N
Q
Zapisanie rownania ruchu obrotowego kotowrotu. {
Nr =¢l
28.1 W : . P 6
yznaczenie warto$ci napr¢zenia linki.
emr’ “mr !
N=——=L = ma
2r 2
Zapisanie zaleznosci dla ruchu postgpowego wiadra.
1
O-N=Ma
Wyznaczenie wartosci przyspieszenia wiadra.
o Mg 1
2M +m
Obliczenie warto$ci przyspieszenia wiadra.
1
a=>5 E,
g2
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Filig
120
L
1] a1 [ as 04 1] 1] .-:
8.2 Zaznaczenie na wykresie warto$ci sily naciagu linki (50N) przy 1 3
' pelnym zanurzeniu wiadra.
Narysowanie liniowo rosnacej warto$ci sily naciagu linki od drogi L 1
(do punktu 0.4 m).
Narysowanie sity naciagu linki w zaleznosci od drogi L, jako funkcji
statej (od punktu 0.4 m).
Uwaga: 1
Zdajqcy moze narysowac wykres wychodzqcy z punktu (0,0)
zakladajac, Ze masa wiadra jest rowna zero. Musi to jednak wyraznie
zaznaczyc.
Proponowana odpowiedz:
Poruszajace si¢ ruchem zmiennym wiadro z woda jest ukladem
nieinercjalnym. W tym ukladzie dziala jeszcze sita bezwladnosci,
majaca ten sam zwrot co sila cigzkosci. Sita parcia, bgdaca
wypadkowa tych sit, ma wigksza warto§¢ niz podczas ruchu
jednostajnego.
Uwaga:
28.3 2
Zdajqcy moze dokona¢ analizy ruchu wiadra w ukladzie inercjalny.
Wskazanie dodatkowej sity dziatajacej na wiadro spowodowanej jego 1
przyspieszeniem,
Wyjasnienie, ze wartoéci sity bezwladnosci wody i sily cigzkosci sig
sumuja, dlatego sita parcia wody na dno ma wigksza wartos¢ niz w 1
ruchu jednostajnym.
Razem 11




Zadanie 29. ,,Obwod elektryczny”
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Numer
zadania

PUNKTOWANE ELEMENTY ODPOWIEDZI

Tlos¢ punktow

za za
czynnos¢ | zadanie

29.1

Wyznaczenie zaleznosci napigecia pomigdzy okladkami kondensatora
od czasu.

C :i:> U:i :@cosmr :&coszit,
U cC C C T
lub

U =Ugcoswt lub rownowazne

Obliczenie wartosci U,
U =20cos5-10°¢
gdzie
U,=20V

Obliczenie wartosci w.

©=51051
S

Uwaga:

Dopuszcza sie podanie wartosci dla f .

29.2

Proponowana odpowiedz:

W obwodzie nastgpuje zamiana energii elektrycznej na magnetyczna i
odwrotnie. Podczas rozladowania kondensatora energia elektryczna
kondensatora zamienia si¢ W energi¢ pola magnetycznego
zmagazynowanego wewnatrz zwojnicy. Ponowne tadowanie
kondensatora (zwiazane z pradem indukcyjnym) zwiazane jest z
zamiana energii pola magnetycznego na energig pola elektrycznego.

Uwaga:

Wystarczy, Ze zdajacy napisze: W obwodzie nastepuje zamiana energii
elektrycznej na magnetyczng i odwrotnie.

Zauwazenie, ze w obwodzie wystgpuja dwa rodzaje energii: energia
pola elektrycznego i energia pola magnetycznego.

Stwierdzenie, ze zachodza przemiany tych energii.

293

Stwierdzenie, ze dlugos¢ fali elektromagnetycznej wzrasta.
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Wyjasnienie wplywu wzrostu pojemnosci elektrycznej na dlugosé fali
elektromagnetyczne;j.

Wsunigcie dielektryka do kondensatora powoduje wzrost pojemnosci
elektrycznej i jednoczesnie wydluzenie okresu drgan. Diugos¢ fali
elektromagnetycznej zalezy wprost proporcjonalnie od okresu, dlatego
przy zwigkszeniu okresu dtugos¢ fali tez wzroénie.

Drugi sposob:

€,85 . .
C = —— pojemnos¢ wzrasta.

d

T =2n+/LC okres wzrasta.
L =cT dtugosé¢ fali wzrasta.

294

Udzielenie odpowiedzi twierdzacej.
Tak lub obwody sa w rezonansie lub 77= 75 lub fi= f»

Wykazanie warunku zajscia zjawiska rezonansu,
Uzasadnienie:

Okresy drgan (czestotliwoscei) sa rowne.

T, =2rLC

T, :211:1,%26’ =2n+/LC

Razem




Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 30. ,,Ogrzewanie”

Numer Ilos¢ punktow
: PUNKTOWANE ELEMENTY ODPOWIEDZI za 7a
zadania iy .
cZynnosc zadanie
Proponowana odpowiedz:
Obie substancje roznia si¢ szybkoscia wzrostu temperatury i dlatego
maja r6ézna budowe wewngtrzna.

30.1 2
Zauwazenie roznej szybkosci wzrostu temperatury dla obu substancji. 1
Stwierdzenie, ze substancje roznia si¢ pod wzglegdem budowy 1
wewngtrznej.

Proponowana odpowiedz:

W tym przedziale energia wewngtrzna nie jest stala.

Na energi¢ wewngtrzng sklada sig energia potencjalna (wiazan)
i kinetyczna. Temperatura zalezy wylacznie od energii kinetycznej
czastek. Cata dostarczona energia zostaje zuzyta na zmiang (wzrost)
energii potencjalnej (wiazan), dlatego temperatura nie ulega zmianom.

30.2 2
Uwaga:

Mozina powolaé si¢ na I zasade termodynamiki

Udzielenie odpowiedzi przeczace;. 1
Zauwazenie, ze podczas topnienia parafiny zmianom ulega jedynie 1
energia potencjalna (wiazaf).

Proponowana odpowiedz:

Poroéwnanie szybko$ci wzrostu temperatury obu substanciji.

W czasie od 0 do 120 sekund wzrost temperatury polichlorku winylu

byl dwa razy wigkszy niz w przypadku parafiny, co oznacza, ze ciepto
wlasciwe jest dwa razy mniejsze.

30.3 _ . _ _ 2
Podanie odpowiedzi: Jacek mial racje. 1
Podanie uzasadnienia:

Poréwnanie przyrostow temperatury w tym samym konkretnie 1
wskazanym przedziale czasu lub czasow dla tego samego konkretnie
wskazanego przyrostu temperatury.

Razem 6
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Zadanie 31. ,,Syriusz”

Numer Ilos¢ punktow
: PUNKTOWANE ELEMENTY ODPOWIEDZI za za
zadania . .
CZynnosc zadanie
Proponowana odpowiedz:
Cechy charakterystyczne biatych kartow:
311 duza ggstos¢, mate rozmiary, wysoka temperatura, mata moc ) >
’ promieniowania... .
Za prawidlowe wypisanie dwoch cech ~ — 2 punkty.
Za wypisanie jednej cechy — 1 punkt.
Wyznaczenie przyspieszenie grawitacyjnego na powierzchni
Syriusza B.
1
GM
a, =—
g2
312 | Wyznaczenie masy Syriusza B. 3
4 1
M=p-—mur
P 3
Obliczenie warto$ci przyspieszenia grawitacyjnego. |
ay = 4-10° m/s
W zjawisku konwekcji przekaz energii jest wynikiem przemieszczania
si¢ materii, natomiast podczas promieniowania transportowana jest
jedynie energia a jej nosnikiem sa fale elektromagnetyczne.
31.3 2
Opisanie zjawiska konwekcji. 1
Opisanie na czym polega emisja energii poprzez promieniowanie. l
Uzupehienie reakcji jadrowej (mozna zapisa¢ |H,H,p):
1
YN+ p—0+y
314 3
Prawidtowe opisanie reakcji jako reakcji syntezy. 1
Prawidltowe opisanie reakcji jako reakcji rozpadu. 1
Obliczenie ciepta przemiany fazowej.
31.5 1 4
Q=mL=3341]
Wyznaczenie niedoboru masy reakcji.
1
AM =m_+m,—m,
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Porownanie ciepla przemiany fazowej 1 energii wydzielonej
w reakcjach jadrowych. 1

mL = n(mc +my —m,y )¢’

Obliczenie liczby jader.
n=2,6510"

Razem 14
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Zadanie 32. ,,Fotokomoérka”

Numer Ilos¢ punktow
zagania PUNKTOWANE ELEMENTY ODPOWIEDZI za za
czynno$¢ | zadanie
Odczytanie z wykresu wartosci napigcia hamowania elektronow. )
=1V
Wykorzystanie napigcia hamowania do obliczenia energii
wybijanych elektrondw.
2 1
mv
32.1 max 4
Wykorzystanie wzoru Einsteina - Millikana do obliczenia pracy
wyjscia elektronu z fotokatody. 1
hv =eU, +W stad W = hv —eU,
Obliczenie poprawnej wartosci pracy wyjscia. )
W=4,410"7
Podanie warunku, zawierajacego poprawna nierownosc¢ (nieostra)
pomigdzy energia fotonu a praca wyjscia.
Energia fotonu nie moze by¢ mniejsza od pracy wyjscia elektronu z
302 | fotokatody. 1 1
Dhugos¢ fali musi spetniaé nierownoscé.
W2 W, s hy 244:107]
7‘.. wyjscia
Stwierdzenie, ze elektron porusza sig¢ ruchem przyspieszonym po
linii proste;j.
Uwaga: 1
Podanie w odpowiedzi ruch jednostajnie przyspieszony jest
323 niepoprawne. 2
Podanie uzasadnienia.
Elektron porusza si¢ pod wpltywem zmiennej sily pola elektrycznego 1
(wzdhuz linii tego pola).
Obliczenie wartosci oporu opornika.
324 1 3
R=2MQ
Obliczenie wartoS$ci sily elektromotoryczne;j.
1
E=6V
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Udzielenie odpowiedzi przeczacej wraz z uzasadnieniem.
Zalezno$¢ na wykresie nie jest liniowa.

Uwaga 1:

Zaliczamy inne rownowazne odpowiedzi. |
Uwaga 2:

Zaliczamy rowniez odpowiedz ,,wzrost € powoduje proporcjonalny

wzrost I w obwodzie” pod warunkiem, zZe zdajqcy w uzasadnieniu
odwola sie” do prostoliniowej czesci wykresiu.

Razem 10




